

莺啼翠柳 听歌声

□李秋燕

一个清晨，我习惯性地点开“焦作日报读书群”阅读“大家们”推送的佳作。柳歌老师的一首《上元夜》从手机屏幕上跳了出来：“……此刻，我登上我的危楼/你推开你的轩窗/月光越来越暖，星辰/越来越亮，显然是我们前世/共同的亲人/月亮爬上柳梢的时候/相约的人开始出发/一个在唐诗中，跃上马背/另一个，在宋词里/梳妆已毕。”这首满满古典情怀的诗瞬间温暖了我这个热爱古诗词的人，心头袭来一阵狂喜与激动，宛如遇到了离散多年的故人。

我随即点开柳歌老师的微信头像添加到通讯录，把自己的姓名、工作单位及兴趣爱好编辑了一条信息满怀期待地发了出去。不一会儿，手机屏幕上跳出柳歌老师的回复：“呵呵，你好，喜欢诗的公务员！你的网名雄浑苍凉，真大气！”“呵呵”一词瞬间晕染了我的心情，感觉到柳歌老师的平易近人、儒雅大度、风趣幽默。我立即回复3个笑脸、3个握手表情，并附上“很高兴认识您”字句。随后，以《上元夜》这首诗为话题我们交流了很多。就这样，我幸运地认识了柳歌老师。

阅读需静心，读诗更需静心。我本来读书就慢，遇到喜爱的《柳歌诗选》读得就更慢了，唯恐一时粗糙错过精彩字眼。柳歌老师的诗作平实，行云流水，情感流畅，真情自然，品读起来不费力，无阻碍，引领读者心随诗走，很容易就徜徉在浓浓的诗意里。正如《柳歌诗选》封皮上的告白：“走进一位诗人的内心，分享他生命的精彩。”让读者走进诗人的内心，柳歌老师的诗作很轻松地做到了。这分轻松源自于诗人知识

丰厚的长期积累与沉淀，是热爱生活、感悟生命的真情绽放。

《柳歌诗选》有两大美，古典美和真情美。

第一古典美。不同时代的诗人心可以相通，古典文学给柳歌老师无限灵感和能量，他的诗一次次地带我穿越到盛唐中，游走在大宋前，让我感受到古人“衣上酒痕诗里字”的点点滴滴，把满满的古典情怀揽入胸怀，把古人的酒、月光、愁绪、爱情巧妙地融入到自己的诗里。

《虞姬，你是我二月里最红的艳遇》中写道：“……快扔下，你手里那把剑吧/要吻，就吻江山对面那个身影。有人/一直在青史的深处，寻你/我从中原一路杀来。突破了/十面埋伏，以及长达两千年的围困/虞姬，快点跟我上马/我会把那殷红的一页撕去/携你渡江。再不能，让遗憾空悬于/垓下城头，迟迟，不能入土。”柳歌老师把遥不可及的历史顷刻间抓到我面前，远处有鸟雅与画戟齐鸣，近处是霸王与虞姬饮恨，战云密布，此恨绵绵。忽然，一名中原将士穿越到四面楚歌中解救了2000年前的虞姬，把“霸王别姬”这一词在史册中狠狠地抹去，壮阔铿锵，回肠荡气！

第二真情美。诗是心中画，景是眼前诗，没真情倾注的诗，便是文字机械的堆积或是讨取人阅的干吼。柳歌老师的诗真情饱满，字里行间都流淌出豁达与从

容，世俗丝毫没有影响他热爱生活的真心，使得那些朴素平凡的文字具有隽永的美学意义和灵动的情感蕴含。

《做一朵莲花，在尘世里打开自己》中“一朵莲花执意打开/把所有的热爱打开/哪怕是恨，也要打开/让所有的花瓣/都尽情地舒展开来/……在红尘里，我也打开自己/做一朵盛开的莲花/深陷泥沼、心含苦涩/依然仰起头颅，笑对尘世/摇曳身姿”。柳歌老师在一朵盛开的莲花中找到了展示他内心世界的通道，把自己的情感与观念及对生活的态度融入形象中，植入到文字里。柳歌老师没有刻意地为诗而作诗，而是在生命中碰到那个事件的时候真情自然流露，他的诗也就自然出来了。若没有一颗热爱生活的心，万万写不出《梨花初开，又是一场浩大的风雪袭来》《三月，无数的桃花击中我的内心》等这些诗作的。

柳歌老师的文字静如流水，带我远离所有的浮光掠影，让我能静下心来触摸太阳投射在身边的每一米阳光享受自然，让我能把狂躁的心安放在润朗的月光里沉淀自己，让我生活得更真、更纯、更深情，让我在洒满阳光的翠柳深处听莺啼！



乐读《论语》

主讲人：李乐观

河南尚嘉礼文化传播有限公司
24节气茶空间·经典读书会
招募书友参与经典共读计划
联系电话：18539123350 地址：站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】

子曰：“用之则行(1)，舍之则藏，惟我与尔有是夫！”子路曰：“子行三军(2)，则谁与？”子曰：“暴虎冯河(3)，死而无悔者，吾不与也。必也临事而惧。好谋而成者也。”

【译文】

孔子对颜渊说：“任用我，就施展才干和抱负；不用我，就把志向隐藏起来，只有我和你能够做到吧！”子路问：“老师如果统帅三军的话，您会和谁共事呢？”孔子说：“赤手和老虎搏斗，我是不会与他共事的。我所共事者，一定是遇事谨慎、善于谋划而能取得成功的人。”

【评析】

本章反映了夫子通权达变的思想。

(1)行，表示治理。(2)三军，指大国的军队。(3)暴虎冯河，这里的“冯”通凭，表示涉水。

本章夫子高度评价了颜回，在他内心这是“可与共学，可与适道”的不二人选。夫子说“用之则行”，但颜回没有出仕为官；“舍之则藏”，这才是颜回一生的写照。是他的能力不足吗？答案显然是否定的。结合颜回的生平言论，他不做官可作如下分析。

第一，看得清。颜



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

回看透了当政者的伪善面目，横征暴敛、征战杀伐不过是为了一己私利，不愿与之伍。第二，看得远。他深切感受到夫子的弘大志向和良苦用心，愿意与老师一道整理、编撰三代典籍，完成中国历史上第一次系统性的文化拯救工程，使千年文明得以滥觞，这显然要比出仕为官有意义、有价值得多。第三，看得开。颜回和原宪、闵子骞等一样，品质端洁，德行高尚，是安贫乐道的代表。相比于功名利禄的物质追求，远不及跟随夫子学习得到的快乐。

以上可以看出，在精神层面上，颜回俨然已是夫子的知音。一向心直口快的子路也向夫子发问。然而夫子的回答却出人意料，他知道子路的军事才干，但子路鲁莽的性格是兵家大忌，所以告诫他，打仗靠的不是勇气和蛮力，更在于谨慎与谋划。

(第149期)

报纸+微信

生活资讯

15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

厂房仓库

仓库厂房出租

我在焦作北站(腾飞雕塑东300米)院内有仓库厂房500余平方米，对外出租，可分租，价格优惠。电话：13803914084 13782796770

欢迎刊登住房、厂房、土地、门面房、办公楼等各类出租转让信息

商务供求

板材设备出售

我有40立方米的红松板材和一套塑钢设备出售。电话：18539120315 祁经理

生活资讯周一至周五刊登 欢迎来电咨询办理

生活服务

疏通 维修马桶水电暖

清洗空调 维修燃气灶 电话：13083843399

家电维修

专业上门维修空调、冰箱、洗衣机、液晶电视机、热水器、油烟机。电话：13103610622

人才招聘

大量招收业务精英

如果您有好的服务 请通过我们告诉广大读者

主要为18岁至32岁有志于学习软件开发、大数据及新媒体视觉设计等市场稀缺专业者，签约保障月薪万元以上就业岗位，入职简单，待遇丰厚。电话：15839123398 尹老师

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。 广告